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浙江省湖州市2005年高中段招生统一考试

自然科学试卷

考生须知：

1.全卷分卷Ⅰ和卷Ⅱ，共10页。卷Ⅰ中试题（1—25小题）的答案必须填涂在答题卡上，卷Ⅱ中试题（26—41小题）的答案直接写在卷Ⅱ相应的位置上。卷Ⅱ中第40小题和41小题为自选题（共10分），两题所得分数均计入总分，但全卷得分不超过150分。

2.考试时间为120分钟。

3.本卷可能用到的相对原子质量的数据：

H-1；C-12；N-14；O-16；P-31；K-39；Fe-56；Ba-137

第Ⅰ卷
一、选择题（本题有25小题，每小题3分，共75分。请选出各题中一个最符合题意的选项，并在答题卡上将相应题次中的对应字母方框涂黑。不选、多选、错选均不给分。）

1.英国《卫报》回顾2004年科研进展，选出2004年全球十大科研突破项目，其中有关基因的研究占了两项，即基因治疗和快速基因排列。下列有关基因的叙述中，错误的是（    ）

A.基因是有遗传效应的DNA片段


B.基因的化学本质是蛋白质

C.基因决定生物的形状




D.基因可以发生改变

2.“牛顿”是下列哪个物理量的单位？（     ）

A.质量

B.长度


C.体积


D.力

3.我国计划在2007年发射一颗绕月探测卫星，其任务之一是寻找一种新能源——氦3。氦3原子核内有1个中子和2个质子。则其原子核外电子数为（    ）

A.1


B.2



C.3



D.4

4.降水量的单位是（     ）

A.毫米

B.毫米3/小时
C.毫米3


D.厘米3
5.爱滋病是一种性传播疾病，在生物的分类上，爱滋病的病原体属于（     ）

A.病毒

B.原核生物

C.真菌


D.动物

6.下列物体的质量，通常情况下最接近50千克的是（     ）

A.一个新生婴儿
B.一位中学生
C.一辆汽车

D.一架飞机

7.被子植物特有的生殖现象是（     ）

A.形成胚

B.形成种子

C.双受精

D.精子和卵细胞融合
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8.在两磁铁旁的小磁针的方向如图所示（小磁针黑色一端是N极），那么a、b两端的磁性应是（     ）

A.a端是N极，b端是S极   B .a端是S极，b端是N极

C.a、b两端都是N极       D.a、b两端都是S极

9.在常温下，下列物质的pH小于7的是（     ）

A.蒸馏水

B.食醋

C.澄清石灰水

D.食盐水

10.1969年7月20日，美国宇航员阿姆斯特朗和奥尔德林乘“阿波罗11号”宇宙飞船首次成功登上月球，实现了人类几千年来的梦想。当两人在月面上时，即使他们离得很近，还必须靠无线电话（该设备置于头盔内）交谈，这是因为（     ）

A.月球上没有空气，摄影无法直接传播

B.无线电设备先进，能确保声音不失真

C.通过无线电交谈，可以确保谈话内容不被他人窃听

D.宇航员从地球来到月球已很疲劳，说话时声音轻，所以需用无线电把声音放大加强

11.下列物质的名称和化学式相符的是（     ）

A.硫酸铁(FeSO4)




B.消石灰[Ca(OH)2]

C.烧碱 (Na2CO3)




D.赤铁矿（Fe3O4）

12.一个人的ABO血型是由他的红细胞上的凝集原决定的。小明同学的血型是AB型，则他的红细胞上（     ）

A.有A凝集原




B.有B凝集原

C.有A凝集原和B凝集原

D.无凝集原

13.下列实验操作中，正确的是（     ）

A.过滤时，滤纸高出漏斗边缘          B.点燃未经验纯的氢气

C.用手移走正在加热的蒸发皿

D.在稀释浓硫酸时，把浓硫酸慢慢地沿着玻璃棒倒入水里，并不断地搅拌

14.下列物质反应时，实验现象描述与事实相符的是（     ）

A.木炭在氧气中燃烧发出白光

B.硫在氧气中燃烧发出淡黄色的火焰

C.铁在潮湿空气中生成黑色的铁锈

D.BaCl2溶液滴入硫酸铜溶液中生成蓝色的沉淀

15.在光滑水平面上匀速直线滑行的木块，它受到（      ）

A.重力、支持力和向前冲力三个力的作用

B.只受到向前冲力的作用

C.重力和支持力三个力的作用



D.重力和向前冲力两个力的作用

16.在体液免疫中，能直接与病原体结合并将病原体消灭的是（     ）

A.T淋巴细胞


B.抗原


C.抗体


D.淋巴因子

17.下列关于能的叙述中，正确的是（     ）

A.一个物体能够做功，我们就说这个物体具有能

B.挂在树枝上的苹果，没有做功，所以没有能

C.一个物体已做过的功越多，说明这个物体具有的能越多

D.运动的物体具有能，静止的物体没有能

18.酶是一类生物催化剂，下列有关酶的叙述中，不正确的是（     ）

A.酶的催化效率很高


B.随着反应的进行，酶的数量将会减少

C.酶催作用对象有严格的选择
D.酶的催化作用受温度、pH影响

19.丰富的太湖水资源闻名遐迩，给湖州带来了勃勃生机。“节约用水、美化环境、防止污染”已成为湖州人的共识。在下面①～③项中，与我市水环境的改善不相符的是（   ） 

①生活污水排入太湖  ②将生活垃圾倒入市河  ③工业废水经处理后循环使用

A.①②

B.②③


C.①③


D.①②③
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20.小明用照相机为同学拍照，在胶片上所成的像是（     ）

A.正立、缩小的虚象


B.正立、缩小的实象

C.倒立、缩小的虚象


D.倒立、缩小的实象

21.在体检测视力时，眼与视力表应像距5米。由于空间限制，需借助平面镜测试，若视力表与平面镜相距3米，如图所示。则被测人离平面镜的距离应为（    ）

A.1米

B.2米        C.3米


D.2.5米

22.现有M、N、X、Y四种金属。小明为确定四种金属的活动性顺序，进行下列实验：①将它们分别投入稀硫酸中，只有M、N发生反应产生气泡；②将N投入M的硝酸盐溶液中，有M的单质析出；③将X投入Y的硝酸盐溶液中，溶液质量减轻。据此，你认为四种金属的活动性顺序由强到弱的是（     ）

A.Y＞X＞M＞N




B.M＞N＞Y＞X

C.X＞Y＞N＞M




D.N＞M＞X＞Y
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23.右图所示的是1990年和2050年世界各类能源在消费总量中所占的比例。根据你所学的有关能源的知识和图中的信息判断下列叙述，正确的是（     ）

A.石油在1990年和2050年的世界给类能源消费中所占的比例最大

B.煤炭和石油等能源燃烧产生的二氧化碳是产生酸雨的主要原因

C.2050年石油的需求量小于1990年石油的需求量

D.图中的水能是指水的化学能

24.某校自然科学兴趣小组用打孔器从叶片中获得许多叶圆片，抽取其中的空气，将等量的叶圆片和水倒入3个烧杯中，按下表所示条件进行实验：
	烧杯号
	光照（勒克斯）
	温度（℃）
	CO2（%）

	1
	6000
	15
	0.2

	2
	6000
	25
	0.2

	3
	6000
	25
	0.01


注：O2在水中溶解度小，叶圆片光合作用放出的O2在细胞间隙积累，能使叶圆片上浮，叶圆片平均上浮所需要的时间可作为光合作用强弱的比较依据。

该实验在研究何种外界因素对光合作用强度的影响？（     ）

A.光照


B.温度


C. CO2


D.温度和CO2
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25.右图是船闸的示意图，初始时船在下游且所有阀门和闸门都处于关闭状态，如右图所示，①—⑩为若干操作步骤：①打开阀门N；②关闭阀门N；③打开下游闸门P；④关闭下游闸门P；⑤使闸室中的水位与下游水位相平；⑥使闸室中的水位与上游水位相平；⑦把船从下游驶入闸室；⑧把船驶离闸室开往上游；⑨打开上游闸门Q；⑩打开阀门M。欲使下游的船通过船闸开往上游，则合理的操作顺序是（     ）

A.③⑤⑦④⑨⑥⑧


B.①⑤③⑦②④⑨⑥⑧

C.①⑤③⑦②④⑩⑥⑨⑧
D.③⑤⑦④⑩⑥⑧

第Ⅱ卷
二、简答题（本题有10小题，每空、每图2分，共46分。）

26.用显微镜观察以新鲜黑藻叶为材料做成的撞骗，可以观察到叶绿体围绕          （选填“液泡”或“细胞核”）在流动。

27.苏丹红Ⅰ号是一种人工色素，会诱发动物肿瘤，在食品中非天然存在应禁止使用。已知苏丹红Ⅰ号的分子式为C16H12N2O。

⑴每个苏丹红Ⅰ号分子中共有         个原子。

⑵苏丹红Ⅰ号分子中各元素的质量比C：H：N：O＝                   。

28.质量为200克的铝块，温度由100℃降低到15℃，该铝块            （选填“吸收”或“释放”）了              焦的热量。[已知铝的比热为0.88×103焦/（千克·℃）]
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29.在伏安法测某电阻阻值时，电流表用“0～0.6A”的量程，电压表用“0～15V”的量程来测量，它们的示数如图所示，则电流表的示数为         ，电压表的示数为         ，该电阻的阻值为           。

30.⑴用笔画线代替导线，按电路图完成下面未完全连接好的实物电路。
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⑵请在虚线框内画出如下实物电路的电路图。
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31.有一仪器中的电路如图所示，其中带金属细杆的金属滑块M与两侧金属弹簧相连接并接入电路中，金属块M与弹簧套在光滑绝缘水平细杆上。现将该仪器固定在一辆汽车上，当汽车启动时，          亮（选填“红灯”或“绿灯”）；当汽车急刹车时，          亮（选填“红灯”或“绿灯”）。

32.实验室有4瓶无标签的溶液：①MgCl2溶液、②NaOH溶液、③CuSO4溶液和④稀H2SO4。若不用其他试剂，鉴别出上述4种溶液的顺序是                 （用序号表示）。若将它们两两混合，能发生中和反应的化学方程式为                     ，有蓝色沉淀生成的化学方程式为                      。
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33.如图所示，质量为50千克的物体A置于粗糙的水平地面上，用两个滑轮按图连接，当水平拉力F为120牛时，物体A恰能匀速前进，若物体A前进0.5米所用的时间为10秒（绳和滑轮的质量及它们之间的摩擦都不计）。则物体A受到的重力为         牛顿，拉力F做功的功率为        瓦。（g取10牛/千克）

34.向日葵幼嫩的花盘跟着太阳转，放在窗台上的草本植物会朝向窗外生长，这些现象被称为向光性，是植物对               （选填“光合作用”或“呼吸作用”）的一种适应。科学家通过研究发现，光线能够使植物体中的生长素（一种促进植物生长的激素）在背光一侧拨向光一侧分布多，因此，背光一侧比向光一侧生长快，这是解释植物向光性的原因。为什么背光一侧的生长素比向光一侧分布多呢？你的假设是                  

                                  。

35.某自然科学兴趣小组的同学为了测定某不纯氧化铁试样（其中的杂质不参与反应）中氧化铁的质量分数，设计了如下图的实验装置：
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试回答下列问题：

⑴A发生装置的优点是










。

⑵写出C中硬质玻管内发生的化学方程式







。

⑶称m克不出纯氧化铁试样放入C中硬质玻管内，称得U形管和氯化钙干燥剂的质量为m1克，按上述装置进行实验，经过充分反应后称得U形管和氯化钙干燥剂的质量为m2克，则试样中氧化铁的质量分数为             。

⑷同学设计的这个实验方案有不完善之处，你的建议是                  。

三、分析、计算题（本题有6小题，第36小题6分，第37小题6分，第38小题8分，第39小题9分，第40小题5分，第41小题5分，共39分。其中第40小题和41小题为自选题（共10分），两题所得分数均计入总分，但全卷得分不超过150分。）

36.阅读下列材料，回答问题：

水葫芦是在20世纪50年代作为猪饲料从南美引入我国的，但随着生活垃圾和污水不断向江河排放，造成水的富营养化，结果水葫芦疯长，成了“绿魔”，严重破坏了生态平衡。

我国于1996年从南美洲引入水葫芦的天敌——水葫芦象甲。试验表明水葫芦象甲是只取食水葫芦的专食动物。目前全世界已有30多个国家在推广使用水葫芦象甲，通过引进该物种，水葫芦的数量得到了有效的控制。

⑴水葫芦象甲是以水葫芦为食的昆虫，水葫芦象甲属于生态系统成分中的        

（选填“生产者”、“消费者”或“分解者”）

⑵从材料可知，水葫芦疯长是由水的富营养化引起的，即水中的              和磷元素过多，水葫芦获得丰富营养而快速生长和繁殖。所以，解决水葫芦疯长的根本办法是                             。

37.小明同学的父亲买回一袋磷钾肥，其包装袋上的部分内容如题后方框所示。为确定该磷钾肥纯度（即KH2PO4的质量分数）是否符合包装袋上说明，小明进行下列实验：称取34克样品，加入适量水溶解后，与足量的Ba(OH)2溶液充分反应。过滤、洗涤、烘干沉淀，测得其质量为60.1克（磷钾肥中的杂质不与Ba(OH)2溶液反应）。
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注：小明从资料中查得KH2PO4是一种酸式盐，能与Ba(OH)2溶液反应，反应方程式为：2KH2PO4＋3Ba(OH)2＝Ba3(PO4)2↓＋2KOH＋4H2O。

问：

⑴磷酸二氢钾的相对分子质量为            。

⑵该磷钾肥纯度是否符合包装袋上的说明？（通过计算确定）
38.如图所示，已知电阻R1＝20欧，R2＝30欧，当开关S1闭合，S2断开时，电流表A的示数为0.3安。求：

⑴电源电压为多少？

⑵把两开关都闭合，此时电流表A的示数为多少？电路的总功率为多少？

39.阅读下列材料，回答问题：

大气中的某些成分像温室的玻璃一样，既能让阳光通过，又能保温，这种现象被称为“温室效应”。大气中的二氧化碳对来自太阳的短波辐射几乎不吸收，因而地表能受到太阳的辐射而增温；另一方面对从地表射向太空的长波，特别是红外线有强烈的吸收作用，从而阻碍了地球向太空辐射能量。

我省气象局的资料显示，浙江近50年来平均气温逐渐升高，北部地区增温尤为明显。据联合国环境计划署预测，若不有效地控制温室气体排放，到2050年，地球平均气温将比现在升高2℃，到2100年海平面可能升高1米。

2005年2月16日，举世瞩目的作为《联合国气候变化框架公约》实施细则的《京都议定书》正式生效，《京都议定书》旨在控制温室气体排放量，抑制全球气候变暖，其生效标志人类在保护地球家园方面迈出了重要的一步。

⑴温室气体是指





。

⑵近50年来，我市平均气温升高的幅度比全省要         （选填“大”或“小”）。

⑶若海平面升高1米，就会摧毁杭嘉湖平原，出现海水倒灌，使农田盐碱化水稻因缺水而萎蔫死亡。试分析水稻缺水的原因：                                        。

⑷科学家致力于二氧化碳的转化研究，把多余的二氧化碳转化为有益于人类的物质。如将二氧化碳和氢气混合，通入反应器，在适当的条件下反应，可获得一种重要的燃料。请在括号内填写该燃料的化学式：CO2＋4H2→(      )＋2H2O

⑸除了将二氧化碳进行人工转化外，你认为还可以采取哪些措施来减弱“温室效应”？

           












。

40.农业上常用饱和食盐水进行选种。小明家现有某浓度的氯化钠溶液50千克，为了确定该氯化钠溶液的浓度，小明取出70克该溶液进行实验，得到下列数据：
	蒸发水的质量（克）
	10
	20
	30
	40
	50

	冷却到室温时析出氯化钠的质量（克）
	0
	0
	0
	2.8
	6.4


求：

⑴原溶液中氯化钠的质量分数。

⑵在50千克氯化钠溶液中加入多少千克氯化钠刚好成为该室温时的饱和溶液？

41.把一外表不规则的实心小塑料块（该塑料块不溶于酒精和水）先后放入盛有足够多的水和足够多的酒精的两个容器中，该塑料块所受到的浮力分别为0.9牛顿和0.8牛顿，已知水和酒精的密度分别为1.0×103千克/米3和0.8×103千克/米3。（g取10牛顿/千克）

⑴试分析该塑料块在水中和酒精中的浮沉状态。

⑵求该塑料块的密度。

浙江省湖州市2005年高中段招生统一考试

自然科学参考答案与评分标准
一、选择题（每题3分，共75分）

	1
	2
	3
	4
	5
	6
	7
	8
	9

	B
	C
	B
	A
	A
	B
	C
	A
	B

	10
	11
	12
	13
	14
	15
	16
	17
	18

	A
	B
	C
	D
	A
	C
	C
	A
	B

	19
	20
	21
	22
	23
	24
	25
	
	

	A
	D
	B
	D
	A
	D
	C
	
	


二、简答题（本题有10小题，每空、每图2分，共46分。）

26.液泡

27.⑴31

⑵48：3：7：4

28.释放

1.496×104焦

29.0.480安

7.50伏

15.63欧

30.⑴







⑵


[image: image4.wmf] 


31.绿灯

红灯

32.③②①④

2NaOH＋H2SO4＝Na2SO4＋2H2O

2NaOH＋CuSO4＝Cu(OH)2↓＋Na2SO4
33.500牛顿

12瓦

34.光合作用     生长素由向光一侧向背光一侧移动（或生长素受光照分解等）

35.⑴随时反应，随时停止

⑵3H2＋Fe2O3       2Fe＋3H2O
⑶
[image: image5.wmf]m

−me

27

)

(

80

1

2

m

×100%

⑷在B和C之间加一个装有浓硫酸的吸水装置

三、分析、计算题（本题有6小题，第36小题6分，第37小题6分，第38小题8分，第39小题9分，第40小题5分，第41小题5分，共39分。其中第40小题和41小题为自选题（共10分），两题所得分数均计入总分，但全卷得分不超过150分。）

36.⑴消费者（2分）


⑵氮（2分）   治理污水（2分）

37.⑴39＋2＋31＋16×4＝136（2分）

⑵设34克样品中含磷酸二氢钾的质量为x
2KH2PO4＋3Ba(OH)2＝Ba3(PO4)2↓＋2KOH＋4H2O

136×2



 601

  x




60.1克


[image: image6.wmf]x

2

136

´

＝
[image: image7.wmf]克

1

.

60

601


x＝27.2克（2分）

磷酸二氢钾的质量分数＝
[image: image8.wmf]克

克

34

2

.

27

×100%＝80%（1分）

由于80%＜90%，该磷钾肥纯度不符合包装袋上的说明。（1分）

38.解：⑴U＝I·R1（2分）

＝0.3安×20欧

＝6伏（1分）

⑵
[image: image9.wmf]并

R

1

＝
[image: image10.wmf]1

1

R

＋
[image: image11.wmf]2

1

R

（1分）

R并＝
[image: image12.wmf]2

1

2

1

＋Re

R

R

R

＝
[image: image13.wmf]欧

欧

欧

欧

30

20

30

20

＋

´


R并＝12欧（1分）

I′＝
[image: image14.wmf]并

R

U

＝
[image: image15.wmf]欧

伏

12

6


I′＝0.5安（1分）

P＝I′U＝0.5安×6伏（1分）

P＝3瓦（1分）
39.⑴CO2（2分）⑵大（1分）⑶外界溶液的浓度大于细胞液的浓度（2分）⑷CH4（2分）⑸植树造林；或减少化石燃料燃烧（其他答案只要合理即可2分）

40. ⑴设原剩余氯化钠溶液中含氯化钠的质量为x
则
[image: image16.wmf]−xe

−

−

x

克

克

克
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.

6

50

70

＝
[image: image17.wmf]克

克

克

10

8

.

2

4

.

6

−

（1分）


[image: image18.wmf]−xe

x

克

6

.

13

＝
[image: image19.wmf]克

克

10

6

.

3

      x＝3.6克

70克氯化钠溶液中含氯化钠的质量＝6.4克＋3.6克＝10克


[image: image20.wmf]克

克

70

10

×100%＝14.3%（2分）

答：原溶液中氯化钠的质量分数为14.3%。

⑵设加入氯化钠的质量为y

[image: image21.wmf]100

36

%

3

.

14

%

100

50

%

3

.

14

50

＝

＋ye

）千克

―

（

千克

´

´

（1分）

y＝8.3千克（1分）

答；在50千克氯化钠溶液中加入8.3千克氯化钠刚好成为饱和溶液。

41.⑴假设塑料块在水中和酒精中均为漂浮（或悬浮、或一漂一悬）。

则应有：
[image: image22.wmf]1

＝

G

G

＝

F

F

浮酒

浮水

，这与题目已知条件矛盾，故不可能。（1分）

假设塑料块在水中和酒精中均为沉底，则应有：V排水＝V排酒＝V塑。


[image: image23.wmf]8
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＝

＝

gV

gV

＝

F
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酒

水
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浮水

r

r

r

r

，这与题目已知条件矛盾，故也不可能。（1分）

由以上分析可知，塑料块在水中和酒精中时，只能是一漂一沉。

又因为ρ水＞ρ酒，所以塑料块在水中一定是漂浮，在酒精中一定是沉底的。（1分）

⑵因为塑料块在水中漂浮，则有：F浮水＝G

即ρ水gV排水＝ρ塑gV塑

ρ塑＝
[image: image24.wmf]塑

排水

V

V

ρ水

由已知条件得：
[image: image25.wmf]8
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[image: image26.wmf]塑

排水
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＝
[image: image27.wmf]水
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[image: image28.wmf]10

9

（1分）

所以ρ塑＝
[image: image29.wmf]塑

排水

V

V

ρ水＝
[image: image30.wmf]10

9

ρ水＝0.9×103千克/米3（1分）

或：F浮水＝m塑g，m塑＝0.09千克

F浮酒＝ρ酒Vg，V塑＝10－4米3（1分）

ρ塑＝
[image: image31.wmf]塑

塑

V

m

＝0.9×103千克/米3（1分）

名称：磷酸二氢钾


化学式：KH2PO4


纯度：90%





△








学而思教育·学习改变命运 思考成就未来！                 中考网www.zhongkao.com

_1184515840.unknown

_1184516174.unknown

_1184516778.unknown

_1184516994.unknown

_1184517592.unknown

_1184518081.unknown

_1184518152.unknown

_1184517294.unknown

_1184516872.unknown

_1184516693.unknown

_1184516747.unknown

_1184516610.unknown

_1184515959.unknown

_1184516153.unknown

_1184515882.unknown

_1184505962.unknown

_1184515793.unknown

_1184515828.unknown

_1184506121.unknown

_1184505432.unknown

_1184505919.unknown

_1184502361.unknown

_1184502715.unknown

_1184502346.unknown

_1184501795.doc
[image: image1.png]






_1184502109.unknown

